Poziom
2-3 L0

Temat lekgcji

Statystyka w jednym palcu (z kalkulatorem w reku)
Odniesienie do Podstawy Programowej (Wymagania szczegétowe)

Zakres podstawowy.

XIl. Rachunek prawdopodobienistwa i statystyka. Uczen:

3) oblicza srednig arytmetyczng i Srednig wazong, znajduje mediane i dominante;

4) oblicza odchylenie standardowe zestawu danych (takze w przypadku danych odpowiednio
pogrupowanych), interpretuje ten parametr dla danych empirycznych;

Umiejetnosci konieczne do realizacji tematu

e Znajomos¢ wzoréw na Srednig arytmetyczng, odchylenie standardowe.

Cele lekcji

e Ksztattowanie umiejetnosci interpretowania danych statystycznych.

* Rozwijanie umiejetnosci obliczania sredniej arytmetycznej i odchylenia standardowego.
Wykorzystywane funkcje kalkulatora

* Opcje w edytorze Stat

Uzyskiwanie wartosci statystycznych z
wprowadzonych danych

Aby otrzymac wartosci statystyczne nacisnij w edytorze Stat, a nastepnie
wywotaj taka zmienna statystyczna (ox, Zx?, itd.) jakg chcesz. Ponizej
znajdziesz zmienne statystyczne i klawisze, kidre nalezy nacisngg, aby je
wywotac. Dla pojedynczej zmiennej w obliczeniach statystycznych, zmienne
oznaczone gwiazdkg (*) sa dostepne.

Suma: Zx¥, Ex*, 52, Ty, Zyy, Zid, Ty, ot

@) @] (STAT) (8)(Sum) do

Liczba sktadnikéw: n*, Srednia: ¥*, 7, Odchylenie standardowe populaciji:
ox®, oy, Odchylenie standardowe z proby: sx*, sy

() G (STAT) (&)(Var) (3] do

é Aby wprowadzi¢ dane z jedng zmiennax={1,2, 2,3, 3, 3, 4, 4. 5},
uzywajgc kelumny FREQ dla okreglenia ilogci powtdrzen dla
kazdego skiadnika ({xm; frequ} = {1;1, 2;2, 3;3. 4,2, 5:1}), i obliczenia
gredniej oraz odchylenia standardowego populacii.
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Wyniki: Srednia:3  Odchylenie standardowe populacji: 1.154700538

Dodatkowe pomoce i materiaty
e Kalkulator
e Zatacznik 1: Zestaw zadan.

e Zatgcznik 2: Trening przed matura.
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Przebieg lekcji
I. Zainicjowanie problemu — rozwigzanie zadania 1 z Zestawu zadar (Zatacznik 1).

Omowienie zadania powinno przebiegac¢ w nastepujacy sposéb:

1. Dyskusja na temat odpowiedzi do podpunktu a).

2. Przywotanie pojeé statystycznych: srednia arytmetyczna, odchylenie standardowe i ich definicji.
3. Obliczenie sredniej arytmetycznej i odchylenia standardowego ze wzoru.

4. Wyznaczenie tych wielkosci na kalkulatorze — przypomnienie opcji w edytorze statystycznym

Stat.
5. Zinterpretowanie otrzymanych wielkosci dla kazdej skrzynki. Sformutowanie opiséw typu:
e Jeden arbuz wazy srednio _____ kg.
« Srednie odchylenie standardowe masy arbuzéw wynosito ____.
* Masa poszczegdlnych arbuzdw rozni sie od sredniej arytmetycznej przecietnie o kg.

* Kazdy arbuz wazy srednio ___ kg +/-__ kg.

6. Poréwnanie $redniej i odchylenia standardowego dla obu skrzynek. Sformutowanie wniosku
o jednorodnosci arbuzéw w skrzynkach.

7. Przypomnienie innych wielkosci opisujgcych zestaw danych statystycznych — moda, mediana.

Il. Obliczanie sredniej arytmetycznej i odchylenia standardowego zestawu danych i interpretowanie
otrzymanych wynikéw.

1. Rozwigzywanie zadania 2 z Zestawu zadan (Zatacznik 1).
Wyznaczenie rozwigzan.
Wyznaczenie rozwigzan z uzyciem pogrupowanych danych (kolumny FREQ na kalkulatorze).
2. Rozwigzywanie zadania 3 z Zestawu zadar (Zatacznik 1).
3. Rozwigzywanie zadania 4 z Zestawu zadan (Zatacznik 1).
4. Rozwigzywanie zadania 5 z Zestawu zadan (Zatacznik 1).

lll. Trening przed maturg — jak rozwigza¢ zadania maturalne z kalkulatorem. (Zatacznik 2)

1. Dyskusja nad wykorzystaniem kalkulatora do rozwigzania zadania 23 z matury 2018.
2. Dyskusja nad wykorzystaniem kalkulatora do rozwigzania zadania 24 z matury 2017.
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Zatacznik 1: Zestaw zadan

Zadanie 1.
Do sklepu przywieziono dwie skrzynki arbuzéw. Masy poszczegdlnych arbuzéw w tych skrzynkach
przedstawiono w tabeli.

Skrzynka 1 2 kg 1,7 kg 2,5 kg 3 kg 2,7 kg 3,7 kg

Skrzynka 2 2,9 kg 2,2 kg 3 kg 2,7 kg 2 kg 2,8 kg

a) Nie wykonujac obliczen odpowiedz na ponizsze pytanie.

W ktdrej skrzynce arbuzy sq bardziej jednorodne?
b) Wyznacz $rednig arytmetyczng i odchylenie standardowe masy arbuzéow w kazdej skrzynce.
Zinterpretuj otrzymane wyniki.

Zadanie 2.
Tabela przedstawia wyniki dwdch oséb w rzucie rzutkami.

Michat 4 6 8 5 7 6 8 1 1 6

Rafat 6 7 7 6 8 2 4 5 7 7

Oblicz srednig arytmetyczng i odchylenie standardowe wynikéw kazdej z oséb. Zinterpretuj te wyniki.

Zadanie 3.

Tabela przedstawia wyniki uzyskane na sprawdzianie przez uczniéw pewne;j klasy.
Oceny 6 5 4 3 2 1
Liczba uczniow 1 2 6 5 9 2

Oblicz srednig arytmetyczng i odchylenie standardowe uzyskanych ocen. Zinterpretuj te wyniki.

Zadanie 4.
Uzupetni zestawy ocen dwdch ucznidw w taki sposdb, aby srednia arytmetyczna byta réwna 4,5, a
odchylenie standardowe nalezato do podanego przedziatu.

Oceny Srednia arytmetyczna | Odchylenie standardowe
Renata 4,5 1<..... <2
Milena 4,5 0<..... <1

Zadanie 5.
Zaproponuj zestaw pieciu danych (wyrazonych liczbami naturalnymi) o podanych wtasnosciach.
Oblicz dla podanych danych odchylenie standardowe.

aryi:::tnyi:zna Mediana Dominanta sz::li:lha\:'l:::\i;e
a) 5 6 8 z przedziatu <2, 3>
b) 5 6 6 z przedziatu <2, 3>
c) 5 5 5 z przedziatu <1, 2>
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Zatacznik 2: Trening przed maturg

Zadanie 23. (0-1)
W zestawie 2,2,2,..,2,4,4,4,..,4 jest 2m liczb (m=1), w tym m liczb 2 1 m liczb 4.

m liczb m lirczb

Odchylenie standardowe tego zestawu liczb jest rowne

1
A. 2 B. 1 C. —— D. 2
2
CKE, Matura PP, maj 2018
Zadanie 24. (0-1)
Srednia arytmetyczna o$miu liczb: 3,5, 7,9, x, 15, 17, 19 jest rowna 11. Wtedy
A, x=1 B. x=2 C. x=11 D. x=13

CKE, Matura PP, maj 2017
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